
«Young Scientist» • № 10 (25) • Рart 2 • october, 2015 

Е
К
О
Н
О
М
ІЧ
Н
І 
Н
А
У
К
И

51
Макарчук О.Г.
Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ ПРИМЕНИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ МЕТОДОВ

Аннотация
Исследованы стратегические подходы применения управленческих методов предприятия. Проанализированы 
классификации методов управления, которые облегчают предприятию выбор лучшего из них и могут обеспечить 
достижение позитивного результата. Приведены критерии для оценки экономической стратегии, среди которых 
выделены: соответствие среде, конкурентное преимущество, эффективность.
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STRATEGIC APPROACHES OF MANAGEMENT METHODS APPLICATION

Summary
In the article investigated the application of strategic approaches management methods of the company. There is 
determined classification of management methods, which can facilitate a better company choice and help to achieve 
positive results. Criteria for evaluating economic strategy is shown, including highlighted: compliance environment, 
competitive advantage, efficiency.
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СВІТОВА ТОРГІВЛЯ БІРЖОВИМИ ІНСТРУМЕНТАМИ  
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Наведено значення біржової торгівлі на світових товарних і фінансових ринках. Відображено еволюцію 
трансформаційних змін світової торгівлі біржовими інструментами в контексті глобалізації. Здійснено оцінку сучасно-
го стану світового біржового ринку. Проаналізовано структуру торгівлі за видами біржових інструментів та біржових 
активів на світових біржах. Визначено основні тенденції розвитку світової торгівлі біржовими інструментами за умов 
посилення глобалізаційних процесів.
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Постановка проблеми. Глобалізація нині на-
була масштабного впливу на товарні та фі-

нансові ринки. Сучасна економічна система фор-
мується в умовах постійних глобалізаційних змін. 
Феномен глобалізації особливо посилився на почат-
ку ХХІ століття, коли глобалізаційні процеси при-
скорили поширення трансформаційних змін між 
економічними системами країн з ринковою еконо-
мікою та країн що розвиваються. 

Вже багато століть поспіль у країнах з ринковою 
економікою основним барометром стану економічної 
і фінансової систем є біржовий ринок, який завдяки 
своїм інструментам виконує важливу роль у ефек-
тивному функціонуванні суб’єктів ринку. За останні 
роки глобалізаційні процеси тільки посилили вплив 
бірж на процеси ціноутворення, та трансферт ри-
зиків, перетворивши їх з центрів оптової торгівлі у 
світові центри ціноутворення

Враховуючи вище вказане, особливої актуаль-
ності набуває дослідження впливу глобалізації на 
світову торгівлю біржовими інструментами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До 
основних засновників дослідження біржової торгівлі 
у світовій практиці відносяться загальновідомі кла-

сики економічної теорії: Н. Калдор, Дж. М. Кейнс, 
А. Маршалл, Дж. Р. Хікс. 

На особливу увагу заслуговують також су-
часні праці зарубіжних науковців та практиків, а 
саме дослідження: Дж. Блека, С. Вайна, М. Даніе-
ля, Д. Даррела, А. Елдера, В. Еворса [6, 7], О. Дег-
тярьової, С. Дональда, Ш. Ковні, Т. Лофтона, 
Р. МакДональда, Дж. Маршалла, Л.Дж. Телсера, 
Дж. Халла.

Проблематика вивчення світової торгівлі біржо-
вими інструментами також зустрічається у працях 
вітчизняних науковців, а саме: Л. Примостки, О. Со-
хацької, М. Солодкого [3, 4], О. Шпичака, В. Явор-
ської [4] та інших. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Не дивлячись на значну увагу 
з боку науковців на проблематику біржової тор-
гівлі, швидкі трансформаційні зміни, викликані 
глобалізацією, потребують подальших наукових 
досліджень. У зв’язку з цим, у статті висвітлено 
еволюцію трансформаційних змін світової торгівлі 
біржовими інструментами в контексті глобалізації 
та відображено її значення для розвитку вітчизня-
ного біржового ринку.
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Мета статті. Метою статті є визначення впливу 
глобалізаційних процесів на тенденції розвитку сві-
тової торгівлі біржовими інструментами. 

Виклад основного матеріалу. Світова практика 
доводить, що ефективне функціонування ринко-
вої економіки можливе лише за наявності біржової 
торгівлі. Необхідність біржової торгівлі пояснюєть-
ся економічним призначенням бірж, ефективність 
роботи яких спрямована на забезпечення прозорого 
ціноутворення, страхування цінових ризиків (хе-
джування), трансферт товарно-грошових потоків, 
стабілізацію товарних та фінансових ринків і еко-
номічної системи в цілому» [3, с. 30-31]. 

Історична еволюція становлення та розвитку 
біржової торгівлі пройшла декілька етапів видозмін 
форм і технології торгівлі на біржах. Перші біржі 
виникли ще в XVI-XVIІ ст., з того часу напрями 
біржової торгівлі зазнали кардинальних трансфор-
мацій. Перш за все, ці зміни пов’язані з універсалі-
зацією бірж, переходом до нових технологій торгів-
лі, виникненням нових видів біржових контрактів, 
зміною організаційної форми бірж та розширенням 
географічної зони біржової торгівлі (рис. 1).

Світова практика свідчить, що кардинальні 
трансформаційні зміни в еволюції торгівлі біржо-
вими інструментами починаються вкінці ХІХ на 
початку ХХ ст., коли з’являється феномен глобалі-
зації. Популяризацію терміну «глобалізація» забез-
печив американський економіст Т. Левітт завдяки 
своїй статті «Глобалізація ринків» надрукованій в 
1983 р. [1]. Хоча слово »globalization» уперше за-
фіксовано в англомовному словнику у 1961р. [1]. 
У електронних словниках та довідниках термін 
«глобалізація» [2] часто розглядається як процес 
міжнародного масштабу, у ході якого світ пере-
творюється на єдину глобальну систему. При цьо-
му, глобалізацію розглядають в трьох напрямках: 
економічному, політичному і культурному. В еко-
номічному виразі глобалізація представляє собою 

акумуляцію та трансферт капіталу в ін-
тегрованому світовому економічному про-
сторі [2]. 

Глобалізація прискорила швидкість 
обігу капіталу та інформації в географіч-
ному і часовому просторі, що забезпечило 
підвищення ролі біржової торгівлі у фор-
муванні світового інвестиційного середови-
ща, посилилась залежність національних 
та світових товарних і фінансових ринків. 
Важливу роль у даному процесі відіграють 
біржі, які перетворились в центри світо-
вого ціноутворення. Цінова волантильність 
на світових ринках завдяки глобалізації 
та біржовій торгівлі посилила кореляційну 
залежність між ринками різних країн сві-
ту, про що свідчить порівняння динаміки 
експортних цін на продовольчу пшеницю в 
США, Канаді, Франції та Україні за понад 
10-ти річний період (рис. 2).

Не менш важливий вплив глобалізації на 
світову торгівлю біржовими інструментами 
відображається в інтеграційних процесах, 
які призвели до об’єднання бірж, створен-
ня біржових альянсів та універсалізації 
біржових платформ. Інтеграційні процеси 
забезпечили створення різних форм бір-
жових асоціацій на світовому рівні, до най-
відоміших з них відносяться Світова феде-
рація фондових бірж (World Federation of 
Exchanges) та Асоціація ф’ючерсної інду-
стрії (Futures Industry Assosiation) [6, 7]. Їх 
основна мета діяльності полягає не тільки в 

поширенні і обміні практичного досвіду роботи бірж, 
а й в зборі та систематизації статистичної інформації 
щодо стану світової біржової торгівлі за різними гео-
графічними регіонами.

З метою аналізу сучасного стану світової тор-
гівлі біржовими інструментами використаємо що-
річні звіти Асоціації ф’ючерсної індустрії (Futures 
Industry Assosiation), які часто використовуються у 
дослідженнях світової біржової торгівлі [4, 6, 7, 8]. 
Оцінка останніх тенденцій світової біржової торгів-
лі свідчить про щорічне нарощення кількості укла-
дених угод на провідних світових біржових плат-
формах (рис. 3). 
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США Франція Канада Україна 

Рис. 2. Динаміка експортних цін  
на пшеницю продовольчу, дол/т

Джерело: Розроблено автором на основі [5]

У 2014 р. торгівля біржовими інструментами 
підвищилась на 1,5%, загальний обсяг торгів зріс до 
21,9 млрд. контрактів, проти 21,6 млрд контрактів 
в 2013 р. [7].

Не дивлячись на зростання світової біржової 
торгівлі за останні два роки, це все ще нижче рів-
ня 2011 р. У 2012 р. спостерігалось падіння обсягів 
торгівлі деривативами на світових біржах на 15,3%. 
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Рис. 1. Еволюція трансформаційних змін  
світової торгівлі біржовими інструментами

Джерело: Розроблено автором на основі джерел [3, 4, 8]
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Слід зазначити, що падіння обсягів біржової тор-
гівлі відбулось на всіх світових біржах внаслідок 
світової фінансової кризи, результатом якої стало 
зниження біржової торгівлі акціями, облігаціями та 
іншими фінансовими інструментами [4, 7].

У 2014 р. найбільше зростання обсягів біржової 
торгівлі відзначено на біржах Північної Америки 
(4,9%) (рис. 4). 
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Рис. 3. Динаміка світової торгівлі біржовими 
інструментами за 2004-2014 рр.

Джерело: Розроблено автором на основі джерел [4, 6, 7]
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Рис. 4. Динаміка світової торгівлі  
біржовими інструментами  

за географічними регіонами в млрд угодах 
Джерело: Розроблено автором на основі джерел [4, 7]

Загальний обсяг біржової торгівлі в США та Ка-
наді зріс до 8,21 млрд контрактів з 7,83 млрд контр-
актів в 2013 р. та 7,23 млрд контрактів в 2012 р. Тор-
гівля біржовими інструментами Азійського регіону, 
яка складає 1,3 глобальної світової біржової торгів-
лі, вже другий рік зазнає зниження. Так, в 2014 р. 
обсяги торгівлі в даному регіоні склали 7,25 млрд 
контрактів проти 7,30 млрд контрактів в 2013 р. та 
7,53 млрд контрактів в 2012 р. Європейський регі-
он на цьому фоні виглядає дещо перспективніше 
з об’ємом біржової торгівлі в 4,45 млрд контрактів 
проти 4,36 млрд контрактів в 2013 р. та 4,39 млрд 
контрактів в 2012 р. (рис. 2) [4, 7]. 

Сучасні біржові інструменти мають тривалу іс-
торію застосування. Ранні згадки про прототипи 
біржових інструментів відносяться до часів Ве-
неції XII ст. [8]. Водночас, нині все частіше вони 
ототожнюють з поняттям «деривативи» – біржові 
і позабіржові інструменти вартість яких походить 
від вартості базових активів. У світовій практиці 
використовуються чотири класичні види деривати-
вів: форварди, ф’ючерси та опціони [3, 8]. Найбільш 
популярними видами біржових інструментів зали-
шаються ф’ючерси та опціони.

Структура світової торгівлі біржовими інстру-
ментами свідчить про домінування ф’ючерсів (56%). 
Не дивлячись на те, що приріст торгівлі ф’ючерсами 

контрактами в 2014 р. склав лише 0,3%, тоді як бір-
жова торгівля опціонами зросла на 3,1% (рис. 5) [7].
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Джерело: Розроблено автором на основі джерел [4, 7]

Структура торгівлі біржовими інструментами за 
видами базових активів вказує, що в 2014 р. най-
більшу частку склали інструменти фондових май-
данчиків (29,7% – цінні папери, 26,7% – фондові ін-
декси) (рис. 6) [7]. 
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6,4

Метали; 5,7 Інші види; 1,6

Рис. 6. Структура світової торгівлі біржовими 
інструментами за видами базових активів у 2014 р., % 
Джерело: Розроблено автором на основі джерел [4, 7]

Світова торгівля біржовими інструментами товар-
ної групи в 2014 р. продовжила тенденцію зростання. 
Так, в 2014 р. підвищилась частка торгівлі біржовими 
інструментами на аграрну продукцію до 6,4% (5,4% 
в 2013 р.). Основними біржовими інструментами на 
аграрну продукцію, які забезпечили цю тенденцію, 
стали ф’ючерси та опціони на соєву групу, цукор, 
бавовну. Водночас, спостерігалось зростання частки 
торгівлі біржовими інструментами на метали з 5 до 
5,7%, тоді як частка торгівлі біржовими інструмента-
ми на енергоресурси впала на 0,5% до 5,3% [7].

Важливу роль в зростанні біржової торгівлі ін-
струментами товарної групи відіграє фінансіаліза-
ція товарних деривативів, тобто використання цих 
інструментів не з метою поставки реальних базо-
вих активів, а в якості інструментів хеджування 
ризиків та спекуляції. Фінансові кризи лише під-
вищують зацікавленість інвесторів у використанні 
біржових інструментів товарної групи на світових 
біржових платформах.

Висновки і пропозиції. Аналіз сучасного стану 
світової торгівлі біржовими інструментами свід-
чить про тривалий процес еволюції розвитку, а та-
кож кардинальні зміни в умовах посилення глоба-
лізаційних процесів протягом останніх двох декад. 
Враховуючи продовження світової глобалізації 
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і важливість приєднання нашої країни до між-
народної торгівлі біржовими інструментами, слід 
враховувати сучасні тенденції світового біржового 
ринку, а саме: поширення інтеграційних процесів 
на національному, континентальному та інтер-
континентальному рівнях; перехід на прибуткову 
форму організації бірж та біржових платформ; 
впровадження нових видів біржових інструментів, 
які у світовій практиці ефективно використову-
ються біржами; універсалізація торгівлі біржови-
ми інструментами на біржах; перехід на електро-

нну технологію торгівлі; фінансіалізація біржових 
товарних інструментів.

Таким чином, подальший розвиток вітчизняної 
торгівлі біржовими інструментами нині перебуває 
у тісній залежності від процесів розвитку світової 
біржової торгівлі. Важливим моментом даної тен-
денції є відкритість та інформаційна доступність 
світових товарних та фінансових ринків, а також 
можливість адаптації світового досвіду розвитку 
біржової торгівлі у практику вітчизняного біржо-
вого ринку. 
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Аннотация
Приведены значения биржевой торговли на мировых товарных и финансовых рынках. Отражено эволюцию транс-
формационных изменений мировой торговли биржевыми инструментами в контексте глобализации. Осуществлена 
оценка современного состояния мирового биржевого рынка. Проанализирована структура торговли по видам бир-
жевых инструментов и биржевых активов на мировых биржах. Определены основные тенденции развития миро-
вой торговли биржевыми инструментами в условиях усиления глобализационных процессов.
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WORLD DERIVATIVES TRADE IN THE GLOBALIZATION CONTEXT

Summary
Role of exchange trading on world commodity and financial markets shown. Displaying evolution of transformational 
changes in the world derivatives trade in the context of globalization. The current state of the global derivatives 
market analyzed. The structure by types of instruments and exchange assets on world markets characterized. The 
main trends in world derivatives trade for strengthening the conditions of globalization processes determined.
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